
Gemeinderat H u m m e l t a l   Blatt: 364 

 

 

Niederschrift über die Sitzung 
 

 

am Mittwoch, 31. Oktober 2018 im Feuerwehrhaus, Steinanger 37, Hummeltal 

 
Alle 15 Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. Hiervon waren 12 anwesend, 3 entschuldigt, - nicht entschuldigt, so dass 

die Beschlussfähigkeit gegeben war. 

 

Anwesend waren:  

Vorsitzender: 

Meyer Patrick 

Gemeinderäte: 

Berneth Herbert 

Distler Helmut 

Dörfler Manfred 

Förster Gerhard 

Hagen Gerhard 

Krauß Ewald 

Meyer Gerhard 

Schamel Hans 

Seidel Alexander 

Wiedemann Florian 

Zielonka Klaus 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Schriftführer: 

Bär Birgit 

 

Entschuldigt fehlten: 

Röder Herbert  

Meyer Peter 

Reuter-Hauenstein 

Marianka 

 

Grund der Abwesenheit:  
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Beschluss: 

Lfd. An-  Beratungsgegenstand - Beschluss 
Nr. wesend  für/gegen 

 

  Bürgermeister Meyer eröffnet um 20:00 Uhr die Sitzung und begrüßt die 

Gemeinderäte sowie Herrn Bartsch vom Nordbayerischen Kurier. 

629 12 Tagesordnung: 

  Die Tagesordnung wird bekannt gegeben. 

  Die Tagesordnung wird angenommen. 12 : 0 

  Bgm. Meyer teilt mit, dass der Top 1 später aufgerufen wird, da 

sich Herr Herrmannsdörfer von der Sparkasse verspätet.  

630 12 zu TOP 2:  

  Bauantrag Ausbau eines Dachgeschosses mit Balkonanbau auf  

Grundstück Fl. Nr. 45 / 3 Gemarkung Pettendorf 

  _______________________________________________________________ 

  Dem Bauantrag auf Ausbau eines Dachgeschosses mit Balkonanbau auf 

dem Grundstück Fl.-Nr. 45 / 3 Gemarkung Pettendorf wird zugestimmt. 

  Das gemeindliche Einvernehmen für das Innenbereichsvorhaben gem. 

§ 36 Abs. 1 BauGB wird erteilt. 11 : 0 

  - Bgm. Meyer ist wegen persönlicher Beteiligung (Onkel) von der  

   Abstimmung ausgeschossen. - 

  zu TOP 3: 

  Baugebiet Frauenbach II; 

Erschließung und Ausschreibung  

  __________________________________ 

631 12 Die bauliche Erschließung soll in 2019 durchgeführt werden. 12 : 0 

632 12 Die Tiefbaumaßnahmen werden öffentlich ausgeschrieben.  12 : 0 

  zu TOP 4: 

  Neue Mitte Hummeltal; 

Bauabschnitt I, Anbindung Feuerwehrhaus  

  ___________________________________________ 

  Bgm. Meyer erläutert den aktuellen Projektstand. 

  Über das weitere Vorgehen bezüglich der Planung von Bauabschnitt I; An-

bindung Feuerwehrhaus wird ausführlich diskutiert.  

  Gemeinderat Distler weist darauf hin, dass man sich bei der Bürgeranhö-

rung gegen eine Einbahnstraße ausgesprochen hat. Daher soll ein Plan 

mit einem Kreisel geplant werden.  

  Gemeinderat Berneth wünscht sich eine platzsparende Planung.  

  Gemeinderat Förster fragt nach, ob das Basketballfeld eventuell auch auf 

einem anderen Platz geplant werden kann. 
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  Gemeinderat Schamel bittet bei der Planung darauf zu achten dass mög-

lichst wenig Flächen für den Buswendeplatz verbaut werden. 

  Der Gemeinderat kommt überein eine Detailplanung für einen Kreisel und 

den Umgriff zu beauftragen. o. A. 

633 12 zu TOP 5: 

  Jahresantrag Städtebauförderung  

  __________________________________ 

  Bgm. Meyer gibt bekannt, dass es sich beim Jahresantrag im Wesentli-

chen um die Fortschreibung der Ortskernsanierung Pittersdorf handelt. 

  Dem Jahresantrag für die Städtebauförderung 2019 wird zugestimmt.  12 : 0 

634 12 zu TOP 6: 

  Vereinszuschüsse  

  __________________ 

  Bgm. Meyer erläutert nochmals kurz die Verteilung der Vereinszuschüsse. 

Er stellt Rechenbeispiele anderer Gemeinden zur Ermittlung eines neuen 

Verteilerschlüssels für die Vereinsbezuschussung vor. Der Gemeinderat ist 

sich darüber einig, dass diese Vorgehensweise zu zeitaufwendig und ver-

waltungsintensiv sei. 

  Bgm. Meyer schlägt vor, die Vereinszuschüsse im gleichen Umfang wie 

2017 auszuzahlen. Zusätzlich erhält der Verein HIPPOTEAM Bayreuth-

Land e. V. einen Zuschuss von 100,00 € und die Bücherei der ev. Kirchen-

gemeinde 50,00 €. 12 : 0 

  zu TOP 7: 

  Verschiedenes 

  _______________ 

  Weitere Bürgerversammlung in den Außenorten 

  Gemeinderat Wiedemann bringt den Vorschlag, für die Außenorte weitere 

Bürgerversammlungen anzusetzen. 

  Gemeinderat Berneth erwähnt, dass dieser Vorschlag vor Jahren bereits 

diskutiert wurde und für nicht notwendig erachtet wurde. 

  Gemeinderat Förster unterstützt den Vorschlag von Gemeinderat Wiede-

mann. Er verspricht sich dadurch eine bessere Annahme bei den Bürgern 

in den Außenorten. 

  Bgm. Meyer erwähnt, dass bereits Gemeinderat Zielonka diesen Vorschlag 

vor längerer Zeit gebracht hat.  

  Es wird eine rotierende Bürgerversammlung in den Außenorten, zusätzlich 

zu der in Hummeltal Ortsmitte geben. o. A. 

  Adventsmarkt 

  Bgm. Meyer teilt mit, dass der Adventsmarkt dieses Jahr leider entfallen 

muss. Durch die starke Trockenheit ist zumindest ein gravierender Riss im 
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Deckengewölbe vom Eingangsbereich des Museums entstanden. Dadurch 

kann dieses nicht für den Adventsmarkt genutzt werden.   o. A. 

  Wasserabsperrung Pettendorf 

  Gemeinderat Seidel fragt nach, ob es bereits nähere Informationen zu der 

Wasserabsperrung gibt.  

  Bgm. Meyer teilt mit, dass bis jetzt keine größeren Rohrbrüche gefunden 

wurden. Wahrscheinlich handelt es sind um mehrere Kleinverluststellen. 

Die Absperrungen in Pettendorf wurden diese Woche abgeschlossen. Ab 

nächster Woche wird in Pittersdorf weiter gesucht.   o. A. 

  Ortsverbindungsstraße - Markierung 

  Gemeinderat Berneth möchte wissen, wieso die Mittelmarkierung auf der 

Ortsverbindungsstraße nach Mistelgau nicht durchgehend aufgezeichnet 

wurde. 

  Bgm. Meyer erläutert, dass die Mittelmarkierung aus Sicherheitsgründen 

nur im Kurvenbereich erforderlich ist, die Seitenmarkierungen allerdings 

auf der gesamten Strecke angebracht wurde, da dies gesetzliche Vorschrift 

ist.     o. A. 

  Verkehrserfassung 

  Gemeinderat Wiedemann fragt nach den Ergebnissen der Verkehrsüber-

wachung im Schulbereich, wegen der Einrichtung der Geschwindigkeits-

beschränkung auf 30 km/h.  

  Bgm. Meyer erläutert die Zahlen der kommunalen Auswertung. Aus den 

bisher vorliegenden Zahlen lassen sich nur sehr wenige gravierenden Ge-

schwindigkeitsüberschreitungen feststellen. Weiterhin ist festzustellen, 

dass nur ein sehr geringer Anteil von ca. 12 % der Gesamtfahrzeuge aus 

LKW und landwirtschaftlichen Verkehr besteht.  

  Die Messungen der Gemeinde Hummeltal können allerdings der Anord-

nung der Geschwindigkeitsbeschränkung durch die Verkehrsbehörde 

(LRA) nicht zugrunde gelegt werden. Hierzu sind eigene Messungen des 

Straßenbaulastträgers (SHBA) erforderlich. Diese werden von den zustän-

digen Stellen in nächster Zeit durchgeführt.  

  Gemeinderat Wiedemann spricht noch die Verkehrssituation in Muth-

mannsreuth an. Hierzu erläutert Bgm. Meyer die Verkehrsüberwa-

chungsmessungen in Muthmannsreuth.  o. A. 

  zu TOP 1: 

  Stiftungsratssitzung der Bürgerstiftung Hummeltal; 

a)  Wirtschaftsbericht 

b)  Festlegung der zu fördernden Organisationen und Vereine  

  ____________________________________________________________ 

  Bgm. Meyer begrüßt Herrn Herrmannsdörfer von der Sparkasse Bayreuth 

und übergibt ihm das Wort.  
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  a)  Wirtschaftsbericht 

  Herr Herrmannsdörfer von der Stiftungsverwaltung der Sparkasse 

Bayreuth gibt den Jahresbericht 2017 für die „Bürgerstiftung Hum-

meltal“ bekannt. Der Vermögensstand des Stiftungsvermögens der 

„Bürgerstiftung Hummeltal“ zum 31.12.2017 beläuft sich auf 

50.724,40 €. o. A. 

  Der Jahresbericht ist ein Bestandteil der Sitzungsniederschrift. 

635 12 b)  Festlegung der zu fördernden Organisationen und Vereine 

   Bgm. Meyer schlägt folgende Verteilung der Gelder vor:  

  - für den Sportverein                           3.500,00 € 

   (große Umbaumaßnahmen am Sportheim) 

   - für den Kindergarten                                  3.000,00 € 

(40-jähriges Jubiläum und bevorstehende  

Neugestaltung der Außenanlagen) 

   - für die Schützengilde                                    500,00 € 

(Anschaffung neue Jugendbogenausrüstung) 

   - für den Museumsverein  

     (anlässlich 25 jährigem Jubiläum)               500,00 € 12 : 0 

   Es soll ein Flyer erstellt werden, um die Stiftung und deren Anliegen 

bekannter zu machen. Hier soll bekannt gemacht werden, dass sich 

Privatleute als Stifter oder Spender beteiligen können.  

  Gemeinderat Schamel schlägt vor, im Jahr 2019 eine kulturelle  

  Angelegenheit zu fördern.  

636 12 zu TOP 8: 

  Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Gemeinderatssitzung 

vom 04.10.2018 

  ________________________________________________________________________ 

  Die Niederschrift wird genehmigt. 12 : 0 


